

# 我们一起过春天

## 五角场超好逛的春日游推荐

疫情反复,小区封控,居家隔离。阳春三月好春光,本该是户外休闲的最佳时节,但在特殊时期,大家还是应该“控制对自由的渴望”。春风花草香,它们仍在为你绽放,望窗外的白云和绿地,期待疫情过去,自由的时刻早日到来!



### 江湾有个“后花园”

江湾体育场边上,有一个古色古香的“后花园”,位于足球场的东北方向,面积大约7600平方米。最近,这个小型园林完成了改造升级。

有山有水的设计,加上古典的亭台楼阁,让花园整体上颇有风韵。原来花园西北角处有一座“垃圾山”,现被移除,工程方在该区域种植绿化,如今已是流水

潺潺、青翠片片的场景。尤其是九曲回廊和掩映在绿意中的角亭,为整个花园增添了韵味。此外,休闲座椅也经过了修理,可供市民小坐休憩。

公园内,瀑布直泻而下,带起的水雾飘逸在绿荫叠翠中。夏有荷、秋有菊,种满了四季花卉,不同季节不同景色,令花园成为周边上班族的一个放松之处。有市民说:“中午的时候会跟同事过来放松一下,呼吸一点新鲜的空气,给下午的工作带来新的动力。”

让园林环境更安全,也是此次公园改造关注的重点。环湖的围栏使用了锁链式连接,既让岸线更加美观和协调,又避免锻炼者拿围栏当“健身器具”;小夜灯密布环湖步道,让晚间锻炼者也能倍感安全。



### 东走马塘新年新气象

东走马塘河道长度4750米,东至老虬江闸门,西至政修路箱涵,由中山北路桥处向两头流向。2021年河道水质均值Ⅲ~Ⅳ类。2022年春节前,东走马塘四平科技公园段(四平路-政修路)进行了优化整治。

东走马塘四平科技公园段(四平路-政修路)沿线有四平泵站和陆家浜泵站等两座泵站,6-10月汛期受沿河泵站放江影响部分区段出现劣V类。其中影响最大的是四平泵站,因其排量大,且东侧紧靠四平路桥,西侧紧贴四平科技公园步道,对水质及附近居民的观感影响较大。同时在汛期因根据防汛要求需要降低河道水位,造成河道水位落差大,近年防台防汛时低水位近1.8米,高水位可达4

米以上,且流速大,造成东走马塘上的原生态浮床受损严重。

为了进一步改善东走马塘水环境质量,区水务中心对杨浦区东走马塘生态浮岛进行了项目建设,项目内容包括:设置生态浮床(岛)、种植再力花、黄菖蒲、千屈菜、蓝花梭鱼草、美人蕉等水生植物,约2220平方米。施工运用成熟的水生态建设施工工艺,科学地组织交叉流水作业,克服秋冬季节施工等诸多困难。项目历时30天,顺利地完工。

项目建设过程中,考虑到走马塘河道水位落差大的问题,专门制定了一个套筒钢管式的固定方式:在浮床下方打入下部钢管,再用细一个尺寸的钢管安装在浮床上方,上部钢管随水位高低可自由活动,确保生态浮床受



到影响最小,以保证浮床整体景观良好。

改造完成后原本“光秃秃”的河道两侧及排放口围挡处拥有了丰富的水生植物,既改善了河道水质,同时又提升了河道整体水岸环境质量。与此同时,属地五角场街道也积极参与河道整治工作,2021年,街道二级河长巡河16次,网格巡查员巡河32次,沿河居委志愿者巡河260余次,发现岸边堆物、污水排入、水面有漂浮物等问题41起,均已得到处置解决。

结合河道内的增氧、微循环设备和岸边平台步道,东走马塘已成为“生态、人文、休闲”兼具的综合型河道,为附近的居民提供了休闲、安全的亲水场所。如今,这里充满生机勃勃的新气象。



### “八仙过海”看“海棠朵朵”

为进一步提升本市公园精细化管理水平,促进公园特色景观打造,形成“一园一品”的景观格局,为市民游客提供更多优质的游园选择,由上海市公园管理事务中心主办的2020、2021年度上海市公园十大特色植物区评选

结果出炉,经上报材料审核和实地综合评估,两个年度分别评出特色植物区各十处。

其中,共青森林公园的八仙花园入选2020年度十大特色植物区;黄兴公园的海棠入选2021年度十大特色植物区。

#### 共青森林公园

在共青森林公园内有一片八仙花园,70余个品种近万株八仙花为这片5000平方米的花园增添了亮丽的色彩。到了夏季,八仙花进入盛花期,五颜六色的花朵将悉数绽放,氤氲雾气将花园衬得宛如人间仙境,美不胜收。

大花绣球“花手鞠”,开花浓密,重瓣的花瓣组成花球团团紧凑,惊艳无比。圆锥绣球盛花时期,犹如一个个粉色的冰淇淋。

八仙花的足迹遍布公园,潺潺的溪流边上、浓绿的树林底下、茂密的草甸之中、嶙峋的奇石之间,八仙花几乎与整个公园融为一体,与马鞭草、白花车轴草、鱼腥草等野花野草一起,共同呈现出共青森林公园自然野趣的森林魅力。



#### 黄兴公园

海棠花粉嫩多娇,近看好似“小花灯”一般,象征着吉祥美好。在春风的吹拂下,摇曳摆动,翩然起舞。

黄兴公园内种植海棠1000余株,有的连片绽放,宛如花之秘境,有的独立路旁,像一把缀满花朵的扇子。公园里较为常见的是“垂丝海棠”,花未开时,花蕾红艳,似胭脂点点。花开以后,颜色则渐变成粉红色,艳丽多姿。

除了垂丝海棠外,园内还引进了北美海棠,花色鲜红,观赏性极强。区别于粉嫩的垂丝海棠,北美海棠更加艳丽鲜亮。春暖花开时节,黄兴公园的海棠花成片盛放,更为春天增添了一抹浪漫美景。

